

教育部國民及學前教育署補助
106 學年度全國高級中等學校
精進童軍教育發展實施計畫
「童軍攜手成長營-當我們童在一起」
成果報告書



執行單位：國立新竹高級工業職業學校

計畫期程：106 年 9 月 1 日至 107 年 7 月 31 日

國立新竹高級工業職業學校

辦理 2018 年童軍攜手成長營實施計畫

一、依據：

(一)教育部國民及學前教育署 106 學年度全國高級中等學校精進童軍教育發展實施計畫。

二、目的：

(一)以攜手活動方式，引領國小學員體驗並深入了解童軍教育內涵與意義。

(二)加強童軍知能及技巧並提升野外求生技能。

(三)提倡正當休閒活動，推廣童軍教育及活動。

三、辦理單位

(一)指導單位：教育部國民及學前教育署。

(二)主辦單位：國立新竹高級工業職業學校。

四、活動時間：中華民國 107 年 7 月 19 日(四)至 21 日(六)。

五、活動地點：新竹縣關西鄉托斯卡尼田間民宿。

六、活動對象：

(一)新竹高工一、二年級對童軍活動有興趣之學生及社團幹部。

(二)新竹地區國小四-六年級，對童軍活動有興趣之學生。

七、活動費用：

(一)相關費用由教育部國民及學前教育署專款補助。

八、活動內容：(詳附件)

(一)童軍知能與技能(森林技巧、露營技巧、探索與體驗教育…等)

(二)童軍與服務學習、社團經營與領導課程分享。

(三)露營活動(包含帳棚搭設、睡袋收納、露營夜宿體驗等)。

九、攜帶物品：

輕便衣物(多一套換洗衣物)、布鞋、個人盥洗用品(包含拖鞋、浴巾、小包包)、雨具、個人藥品、筆、身分證、健保卡。

十、報到時地：107 年 07 月 19 日下午 1 時前於新竹高工集合。

十一、連絡人：新竹高工活動組張組長 03-5322175#222(0911-980227)。

十二、執行本計畫表現優良人員請依權責予以獎勵。

十三、本計畫陳校長核後實施，修正時亦同。

國立新竹高級工業職業學校 2018 童軍攜手成長營課程表

日期	時間	研習課程		講師	備註
七月十九日(星期四)	1300~1310	竹工集合報到			
	1310~1400	抵達營地認識環境			
	1400~1430	開訓儀式(千里來相會)、相見歡			
	1430~1730	童軍技能課程 A	童軍技能課程 B	A: 廖倉祥 主任 B: 張芳綺 老師	分組進行
		營地建設-帳棚搭設	營地建設-繩結技巧		
	1730~1900	美味晚餐時間(烤肉)			
	1900~2100	興趣活動 A	興趣活動 B	A: 廖倉祥 主任 B: 張芳綺 老師	分組進行
童軍集會認識與體驗		童軍禮儀認識與體驗			
2100~	盥洗就寢、課程回顧、小隊長會報				
七月二十日(星期五)	0700~0800	晨呼、早餐時間			
	0800~1200	文化采風活動-認識關西小鎮探索活動		張芳綺 老師	分組進行
	1200~1300	美味午餐時間(餐盒)			
	1300~1700	活動技能課程 A	活動技能課程 B	A: 曾妃玉 老師 B: 吳俊賢 老師	分組進行
		冰棒實作	農作體驗		
	1700~1900	美味晚餐時間(有機手做餐食)			
	1900~2100	童軍集會演練課程		張芳綺 老師	
2100~	盥洗就寢、課程回顧、小隊長會報				
七月二十一日(星期六)	0700~0800	晨呼、早餐時間			
	0800~1200	探索課程 A	探索課程 B	A: 羅小瑜 老師 B: 廖倉祥 主任	分站實施
		高空垂降、攀岩	大地闖關活動		
	1200~1300	美味午餐時間(餐盒)			
	1300~1430	結訓儀式			
1430~	期待再相逢(回程)				

第二類教育部國民及學前教育署補助

106 學年度全國高級中等學校精進童軍教育發展實施計畫成果彙報總表

項次	研習(討)主題或課程	日期	辦理時段	地點	參加對象	人數	講師及介紹
1	童軍技能課程 A	7/19	14:30-17:30	托斯卡尼 卡尼田園 民宿	新竹高 工童軍 社員、國 小學員	40	廖倉祥
2	童軍技能課程 B		14:30-17:30				張芳綺
3	興趣活動 A		19:00-21:00				廖倉祥
4	興趣活動 B		19:00-21:00				張芳綺
5	文化采風活動	7/20	08:00-12:00				張芳綺
6	活動技能課程 A		13:00-17:00				曾妃玉
7	活動技能課程 B		08:00-12:00				翁青峰
8	童軍集會演練課程		19:00-21:00				張芳綺
9	探索課程 A	7/21	08:00-12:00				羅小瑜
10	探索課程 B		08:00-12:00				廖倉祥

講師、授課時間與時數：曾妃玉（07/20-4H）、

羅小瑜（07/21-4H）、

吳俊賢（07/20-4H）、

張芳綺（07/19-5H、07/20-6H）、

廖倉祥（07/19-5H、07/21-4H）

分組方式：各 20 人進行。

研習成果紀實

國立新竹高級工業職業學校 2018 年童軍攜手成長營-活動紀錄



全體大合照



童軍課程－繩結教學



文化采風活動－探索關西小鎮



體驗課程－農作體驗



童軍活動－攀岩之繩結教學



童軍活動－攀岩

國立新竹高級工業職業學校 2018 年童軍攜手成長營-活動紀錄



童軍活動—晚會表演



童軍活動—晚會團康活動



童軍課程—帳篷教學



體驗課程—冰棒體驗實作



體驗課程—烤肉體驗實作



結業式—頒獎

承辦人

單位主管

校長

► 參與學生心得

綜二甲 吳佩容

這三天對我來說實在太短了，我用雙眼作了最好的紀錄，相機是我的第二雙眼，清楚地記錄著沿途的一花一草及文化環境。這次的旅遊之中卡頓都不辭辛勞的為我們上課，一切都只為讓我們明白，所謂的班默契與團隊合作。俗話說：「十年修得同船渡，百年修得共枕眠」，而我們能在同一個童軍團相處，這樣的緣分真的是難能可貴！

機三甲 魏旭輝

從小露營到大，搭、收營帳，睡墊，睡袋等動作，對我來說已是駕輕就熟，但這次跟大家一起，卻帶給我很多不同的感受，每件事都需要大家的幫忙和配合，就連集合，也是缺了一個人就不行，還有童軍活動、晚會等，也令我感到新奇有趣，欲罷不能。感謝參與這個活動的每個人，不管是老師，同學，還是講師，就像我剛剛說的，少一個人的配合都不行，感謝大家的盡心盡力，使活動快樂圓滿的完成。

綜二乙 彭欣慈

在藍天、白雲、和耀眼的陽光下，我們帶著愉悅的心情，踩著輕快的步伐準備好要出發奔向大自然的懷抱。在遊覽車上，聽著同學盡情高歌，我的心情雀躍不已！在沿途風景慢慢飛逝下，我們也到達了目的地：關西。

放了行李，排好隊，我們在豔陽下聽隨組長的口令，一起走到民宿去。下午的綁繩結比賽與搭帳篷活動，隨著氣氛越來越熱絡，大家都很積極的在參與活動，以極強大的氣勢不放過任何可以加分的機會。跑跑跳跳，吵吵鬧鬧。在這裡，大家都放開了！

在體力即將耗盡之際，烤肉時間到！一夥人忙著生火、搨風，迫不及待的盯著炭火，巴不得能快點吃到烤肉！隨著大火把一片片培根、肉片由粉嫩的紅轉變為微焦酥脆的色澤，也顧不得它還冒著白煙，三兩下就一掃而空！烤肉香摻雜著煙熏味，真的是名副其實的色、香、味俱全阿

綜二丙 余承儒

圍著營燈聊天的時候，就可以很明顯的感受到。因為所準備好的飲料，配上滿天的星斗以及寂靜的環境，澎湃的內心，可以讓人完全舒適而且輕鬆的與小朋友和身邊的夥伴聊天打鬧，然後晚上一起烤肉，看到他們開心的表情，我也感到很開心，雖然他們有些很皮，但還是有很多很可愛的小朋友，希望以後還能看到他們。

電一甲 曾昱嘉

夜已過半，睡不著的我起身，試著移開身上不知哪時橫躺的，接著我轉移陣地到後方的椅子上躺下...沒錯，這次活動的第一夜我就是這麼過的... ..。

有人說：「人不輕狂枉少年」，而我說就是這份輕狂指使我參加了這次難以忘卻的活動，試圖讓這些始齷至幼學的孩童嗨起來、帶動跳、徒步旅行探索...即使自己很想在一旁癱軟...無論最辛苦的是誰，大家都盡了一份心力，也很感謝學長姊們可以回來幫忙，他們本可以舒舒服服的退休讀自己的書，還有指導我們帶領活動的活動組長與主任～有大家的參與，不管過程中的苦甜辛酸，使我的高中生活又記上一筆精彩。

電二甲 曾柏蒼

長達三天兩夜的成長營完滿結束了，為了這次的活動，從兩個多星期之前，每一位小隊輔都努力的在準備，我們大家團結合作，一起想隊呼，一起練跳舞，一起思考遊戲的內容以及人員的安排，還做了多次的模擬，器材的部分大家也忙都準備的人仰馬翻還一一的打電話給每位小朋友，確認資料，這些都是為了，要做成長營的行前準備。

第一天，小隊輔們早上就來到了學校，提前將器材搬到車上，接著準備迎接來參加活動的小朋友，不久到了中午，小朋友們一一的出現，我們按照的程序，讓他們簽到，再為他們掛上名牌，全部人到齊之後就開始上車，到了營地，有些人照顧小朋友，有些人，搬行李和器材，總算告一個段落，準備進行開訓典禮，典禮中，組長和主任說的話我們都謹記在心，典禮結束，就開始準備進行活動，我們帶著小朋友搭帳篷、學繩結，經過一番細心的教導之後，他們終於學會了繩結，我們也開始和小孩們，漸漸的熟悉。

晚餐時間，我們帶著小孩和他們一起烤肉，在晚風中，一邊要忙著照顧小孩一邊要忙著烤肉給小孩子們吃，等到孩子們都吃飽了我們才能安心的吃晚餐，吃完了晚餐，有一些小隊時間，讓我們可以帶著小孩，練習跳舞準備隔天晚會的舞蹈表演，小隊時間結束我們就要帶著小孩子們洗澡、睡覺，各個小隊照著安排好的時間陸陸續續去洗澡，而我們小隊輔，要幫忙燒柴煮熱水，只為了讓小孩能舒服的洗澡熱水澡，等孩子們洗完了澡都去睡了，我們才能拖著疲憊的身軀去洗澡，到了深夜，才能結束工作緩緩入睡

隔天早上我們帶著小孩到關西鎮上，進行闖關遊戲，一邊顧著孩子們的安危，一邊安撫他的情緒，帶著他們一一的闖過關卡，完成每項關卡的任務，還和當地人一起拍照，這些都令每個小朋友非常的印象深刻。到了午餐時間，小朋友們排隊等著裝飯，我們為他們一一的打完飯菜，才慢慢的準備裝我們自己的食物，回到位子上慢慢享用，大家都吃飽了，感謝學長姐們幫我們洗碗，學長還苦中作樂開起了直播增添了不少樂趣，下午的活動，也一樣很精彩，但再怎麼精彩也比不過，最晚上的晚會，在晚會上，每個小隊都盡情的表演，雖然有些小插曲，但大家都過得很開心，最後感性時間大家都非常的不捨、互相擁抱，因為明天過後，可能就不會再見面了。

晚會結束後和前一天一樣，要帶小孩去洗澡，在等待的時候，突然發現，有些學長帶著小孩在旁邊嘻嘻鬧鬧的玩著遊戲，我站在一旁看著他們相處得如此融洽，臉上都面帶著笑容，卻又想到明天就要離別，心裡油然而生一股莫名的感傷，就在同時望著皎潔的明月，舒服的涼風徐徐吹來，心情又慢慢的被撫平了下來。最後一天，早上大家還是一樣，帶著小孩闖著我們自己設計的關卡，大家都玩得不亦樂乎。

結訓典禮的時候，看到小朋友們大聲的喊出口號，就感覺自己的努力都值得了，看著他們開心的合照，覺得自己的汗水都沒有白流。看著每個人，臉上都帶著微笑回家，內心感到無比的開心。非常感謝主任和組長精心策劃這次的活動，讓我們有機會，可以和這些小朋友一起快樂的學習、快樂的成長。也很感謝學長學姐們，的幫助和指導，才能順利的完成這次的活動。總之最後謝謝大家，因為你們我才能有這麼多屬於我們大家共同的美好回憶~謝謝！

機三甲 廖珈頡

快樂的時光過的總是特別快，三天的時間就像噴射機一樣「咻——」一下就不見了。因為露營，我學到了更多事，也看到大家變得更團結，這之中也許吵架過，也許爭執過，但也因為這樣，我們學到了更多事，參加童軍露營真的讓我獲益良多呀！期待下次的露營，也謝謝這次辛苦的組長跟主任。

機一甲 吳曜辰

這次帶小孩的過程中，雖然很累，事前也有一堆東西要準備，但在這三天中，給了我們很多的回憶，例如：全部隊輔一起開心的在小朋友面前表演，平常的話哪有這種機會、跟著小朋友一起去學習如何製作出健康的冰棒，然後看著小朋友滿足的把它吃掉，吃完後還想再吃一支等……，很多事情如果沒有這種活動的話是都體驗不到的。

化一甲 李佳潔

7/11 原本是活動開始的第一天，卻因為颱風的關係而延期，雖然這讓我們多一星期的時間準備器材、表演……等，但在通知小朋友的時候卻一一傳來可能不去的消息，還好在報到當天手中的名牌都掛到小朋友的身上，內心的不安也隨之而去。

這次的活動讓我體驗到當隊輔的感覺，從活動前要策劃晚會表演、確認小朋友的資料，活動期間要照顧小孩、教他們晚會的表演、早操……等，活動結束後真的很想趕快回到家休息。雖然成長營只有短短三天兩夜，但是要完成一個活動卻要花很長的時間，很感謝主任和組長為我們辦了一場精彩的活動，每位隊輔也都辛苦了，我相信這些辛苦都為我們留下深刻的回憶。

化一甲 彭舒毓

這次的童軍攜手成長營對我來說是個很特別的經驗，當隊輔、帶小孩、表演等，我們規劃了很久，就是希望可以順利進行，所以我們在活動前，練了自己小隊的舞蹈、早操、轉棍、旗舞等，認真的去準備。在成長營的第一天晚上，我們忙著幫小孩烤吃的，自己最後才吃一點點，但看他們有吃飽，自己也就覺得足夠了；第二天，我們帶他們到關西的街上去做任務，大家都很熱，但大家都很認真的去完成任務，很好玩！晚上，就是我們期待已久的晚會，每個人都很嗨，是個精彩又好玩的晚會！第三天，我們有闖關活動，雖然中途遇到下雨，但仍無法阻止我們的熱情繼續闖關！還有，這幾天的晚上，我們都燒熱水給小孩洗，等他們都洗完了，我們去才洗，就是希望他們可以早點去休息；在這幾天的成長營中，我們所付出的一切雖然辛苦，但是非常值得！